




Examen de Psicometría






Febrero de 2001 1ª PP- 2ª Semana






Duración: Dos horas






Material permitido: Formulario editado por la 






UNED y calculadora

 

 

Dada la gran relevancia que las nuevas tecnologías tienen en la educación y, en consecuencia, la importancia que de nuevo están adquiriendo los estudios en el campo del procesamiento de información visual, un grupo de profesores de la UNED está desarrollando una investigación cuyo objetivo es conocer la agudeza visual en niños de edades comprendidas entre los 6 y los 12 años.

A los efectos de este estudio se desarrolló un test que pretende evaluar, de forma rápida y eficaz, la agudeza visual. El test esta compuesto por 26 elementos (items). Además, al grupo de niños, un oftalmólogo les valoró la agudeza visual con el procedimiento tradicional (conteo del número de letras reconocidas desde una distancia estándar).

En la tabla siguiente aparecen las puntuaciones que cada sujeto obtuvo en los items pares e impares del test en estudio y las puntuaciones dadas por el oftalmólogo a cada participante en la experiencia.

 

	Sujetos
	Pares
	Impares
	Criterio (Y)

	1
	7
	10
	20

	2
	7
	9
	19

	3
	5
	7
	15

	4
	9
	6
	19

	5
	9
	7
	17

	6
	11
	12
	20

	7
	8
	10
	18

	8
	10
	9
	21

	9
	12
	13
	22

	10
	5
	6
	12


 

Partiendo de los datos anteriores y suponiendo que ambos subtests son paralelos: CALCULAR

 

1.- Coeficiente e índice de fiabilidad del test.

2.-Qué valor máximo podría alcanzar el coeficiente validez.

3.- Determinar la puntuación pronosticada en el criterio y su intervalo confidencial, a un sujeto que en el test obtuvo una puntuación total de 16. (.

4.- Sabiendo que los items son de “verdadero / falso”, calcular la puntuación corregida de un sujeto que en el test  acierta 15 items, falla 5 y deja 6 sin responder.

5.- Cuantos items paralelos hay que añadir para que la fiabilidad alcance un valor de 0,90.

6.- Suponiendo las puntuaciones obtenidas en el test siguen la distribución normal, determinar el percentil y el eneatipo que corresponde a un sujeto cuya puntuación total en el test es de 23 puntos.

7.- Calcular el porcentaje de la varianza empírica del test que se debe a la varianza  error, y el porcentaje de la varianza de las puntuaciones del criterio que no se pueden explicar a partir de la varianza de las puntuaciones en el test

 

NOTA: COMENTAR LOS RESULTADOS OBTENIDOS EN CADA APARTADO

 

	Sujeto
	Pare.
	Imp.
	Total
	    Y
	X2
	Y2
	XY
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	X1X2

	1
	7
	10
	17
	20
	289
	400
	340
	49
	100
	70

	2
	7
	9
	16
	19
	256
	361
	304
	49
	81
	63

	3
	5
	7
	12
	15
	144
	225
	180
	25
	49
	35

	4
	9
	6
	15
	19
	225
	361
	285
	81
	36
	54

	5
	9
	7
	16
	17
	256
	289
	272
	81
	49
	63

	6
	11
	12
	23
	20
	529
	400
	460
	121
	144
	132

	7
	8
	10
	18
	18
	324
	324
	324
	64
	100
	80

	8
	10
	9
	19
	21
	361
	441
	399
	100
	81
	90

	9
	12
	13
	25
	22
	625
	484
	550
	144
	169
	156

	10
	5
	6
	11
	12
	121
	144
	132
	25
	36
	30

	(
	83
	89
	172
	183
	3130
	3429
	3246
	739
	845
	773
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1º) Puntuación 1.5
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Total: Spearman-Brown (También se puede calcular mediante las fórmulas de Rulon y Guttman-Flanagan)
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Comentario: 

El test presenta una fiabilidad alta lo cual quiere decir que mide con una precisión aceptable la agudeza visual en los niños de este estudio. Las dos mitades son consistentes.

 

 

2º) Puntuación 1

[image: image8.wmf]xv

xy

r

r

£

 por tanto el coeficiente de validez máximo será  [image: image9.wmf]x

x

R

¢

=.89

 

 

3º) Puntuación 2
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Intervalo confidencial ( = 0 .05
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Comentario:

El test presenta un coeficiente de validez alto que nos permite considerarlo un buen predictor de la agudeza visual valorada por el oftalmólogo.

 

Este sujeto obtendría una puntuación en el criterio comprendida entre 14.6 y 20.63 (límites del intervalo confidencial) con un nivel de confianza del 95 %.

 

4º) Puntuación 1
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Comentario:

Teniendo en cuenta que el test consta de 26 elementos, este sujeto tan solo alcanza una puntuación de 10.

 

5º) Puntuación 2.5
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nº de items finales = 2.25 * 26 = 58.61 [image: image21.wmf]59

»

  

 

Items que hay que añadir: 59-26 = 33

 

Comentario:

Para incrementar la fiabilidad en 0.10, necesitaríamos añadir 33 nuevos elementos paralelos, lo cual implica aumentar a más del doble la longitud del test.

 

6º) Puntuación 1
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Comentario:

Por debajo de este sujeto se encuentra el 92% de la muestra en la puntuación en agudeza visual. Lo cual quiere decir que este sujeto presenta una alta agudeza visual medida con este instrumento, conclusión que se extrae también del valor del eneatipo.

 

7º) Puntuación 1

 

Porcentaje de varianza  empírica del Test  debida a la varianza  error: 
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Luego, el porcentaje es 100*0.20=20%

 

Porcentaje de la varianza del criterio  no explicada por las puntuaciones en el Test
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% de varianza del criterio no explicada = 100*(1- C.D.)=100* (1-0.70)= 30%

 

Comentario:

El porcentaje de la varianza empírica que se debe a la varianza de las puntuaciones error no es excesivo.

 

La varianza del criterio no explicada por el test es bastante baja por lo que podemos considerar que este test es un buen predictor de la agudeza visual.

 

 

	 

 

 

 

 

PARTE TEÓRICA: Redondee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas contestadas incorrectamente se penalizarán.                                               FORMA A. 1ª P.P.


Segunda semana

	1
	Uno de los supuestos de la teoría clásica de los tests implica que cuanto mayor es la puntuación verdadera del sujeto mayor será la magnitud de error.................
	              
	 

 

F

	2
	Dos test, j y k, se dicen paralelos si las varianzas de sus errores son iguales (e(j)=e(i) ) y las puntuaciones verdaderas de los sujetos también   (Vj=Vk)........ 
	 

 

 V
	 

 

	3
	La estabilidad de un instrumento de medida, en nuestro caso un test,  va unida a la estabilidad de la variable medida a lo largo del tiempo.....................................
	 

 

 
	 

  F

	4
	Es lo mismo hablar de coeficiente de fiabilidad que de índice de fiabilidad..........  
	 
	  F

	5
	Los métodos más habituales para estimar empíricamente el coeficiente de fiabilidad de un test so: Formas paralelas; dos mitades y test/retest.....................
	 

 V
	 

 

	6
	El coeficiente de fiabilidad de un test tiene un único valor que no varía aunque varíe la muestra sobre la que se calculó............................................................
	 

 
	 

F

	7
	Un proceso de validación completo es aquél que comprende: validez de contenido; validez de constructo y validez de criterio..........................................
	 

 V
	 

 

	8
	El cuadrado del coeficiente de correlación entre un test y un criterio indica la varianza  del criterio que es explicada por el predictor........................................
	 

 V
	 

 

	9
	Si la validez de un test en relación con un criterio, calculada como la correlación  entre ambos, arroja un valor de 0,60, ¿es correcta la afirmación de que la proporción de varianza del criterio explicada con el predictor es del 40%............
	 

 
	 

 

F

	10
	Cuando la varianza de los ítems aumenta, el valor del coeficiente  de Cronbach aumenta también............................................................................................
	 
	F

	11
	Cuando un test esta formado por ítems dicotómicos que presentan el mismo índice de dificultad, el índice de fiabilidad correcto es el KR21............................
	 

 V
	 

 

	12
	En baterías compuestas por varios subtest, todas con el mismo número de ítems, el valor del coeficiente de Raju es el mismo que el valor de 
	 

 V
	 

 

	13
	El análisis de ítems hace referencia al estudio de la fiabilidad y validez de los

 tests referidos a normas..................................................................................
	 

 
	F

	14
	La correlación entre las puntuaciones de los sujetos en un ítem y sus puntuaciones en el test se denomina “índice de discriminación del ítem”............
	 

 V
	 

 

	15
	En la teoría clásica de los tests, el índice de dificultad de un ítem no es una propiedad intrínseca del ítem.........................................................................
	 

 V
	 

 

	16
	Sabiendo que el coeficiente de validez entre un test y el criterio es de 0,80, ¿podemos decir que el valor predictivo de dicho test es 0,40?.............................
	 

 V
	 

 

	17
	Un ítem o un test es sesgado cuando las puntuaciones obtenidas por los sujetos en dos momentos temporales diferentes son distintas.........................................
	 

 
	 

F

	18
	El método de Mantel-Haenszel se emplea para evaluar la dificultad de un ítem...
	 
	  F

	19
	Para equiparar dos tests diferentes que miden el mismo dominio, el método de los tests paralelos de anclaje supone emplear un conjunto común de ítems a ambos test......................................................................................................
	 

 V
	 

 

	20
	El método de equiparación conocido como “transformación lineal” supone la igualación de puntuaciones a través de las puntuaciones típicas..........................
	 

 V
	 

 


 

 

	 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PARTE TEÓRICA: Redondee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas contestadas incorrectamente se penalizarán.                                               FORMA B. 1ª P.P.


Segunda semana

 

	1
	Es lo mismo hablar de coeficiente de fiabilidad que de índice de fiabilidad..........  
	              
	 F

	2
	Los métodos más habituales para estimar empíricamente el coeficiente de fiabilidad de un test son: Formas paralelas; dos mitades y test/retest....................
	 

 V
	 

 

	3
	Uno de los supuestos de la teoría clásica de los tests implica que cuanto mayor es la puntuación verdadera del sujeto mayor será la magnitud de error.................
	 

 
	 

  F

	4
	El coeficiente de fiabilidad de un test tiene un único valor que no varia aunque varíe la muestra sobre la que se calculó............................................................
	 
	  F

	5
	Dos test, j y k, se dicen paralelos si las varianzas de sus errores son iguales (e(j= e(i) ) y las puntuaciones verdaderas de los sujetos también  (Vj=Vk).........
	 

 V
	 

 

	6
	Si la validez de un test en relación con un criterio calculada como la correlación entre ambos arroja un valor de 0,60, ¿es correcta la afirmación de que la proporción de varianza del criterio explicada con el predictor es del 40%............
	 

 
	 

F

	7
	La estabilidad de un instrumento de medida, en nuestro caso un test,  va unida a la estabilidad de la variable medida a lo largo del tiempo.....................................
	 

 
	 

F

	8
	Cuando la varianza de los ítems aumenta, el valor del  coeficiente  de Cronbach aumenta también..............................................................................
	 

 
	 

F

	9
	El análisis de ítems hace referencia al estudio de la fiabilidad y validez de los tests referidos a normas...................................................................................
	 

 
	 

F

	10
	Un proceso de validación completo es aquel que comprende: validez de contenido; validez de constructo y validez de criterio.........................................
	 V
	 

 

	11
	El cuadrado del coeficiente de correlación entre un test y un criterio indica la varianza  del criterio que es explicada por el predictor.......................................
	 

 V
	 

 

	12
	El método de Mantel-Haenszel se emplea para evaluar la dificultad de un ítem...
	 
	  F

	13
	Cuando un test esta formado por ítems dicotómicos que presentan el mismo índice de dificultad, el índice de fiabilidad correcto es el KR21............................
	 

 V
	 

 

	14
	Un ítem o un test es sesgado cuando las puntuaciones obtenidas por los sujetos en dos momentos temporales diferentes son distintas.........................................
	 

 
	 

F

	15
	En baterías compuestas por varios subtest, todas con el mismo número de ítems, el valor del coeficiente de Raju es el mismo que el valor de 
	 

V
	 

 

	16
	Para equiparar dos tests diferentes que miden el mismo dominio, el método de los tests paralelos de anclaje supone emplear un conjunto común de ítems a ambos test......................................................................................................
	 

 V
	 

 

	17
	En la teoría clásica de los tests, el índice de dificultad de un ítem no es una propiedad intrínseca del ítem............................................................................
	 

 V
	 

 

	18
	La correlación entre las puntuaciones de los sujetos en un ítem y sus puntuaciones en el test se denomina “índice de discriminación del ítem”.............
	 V
	  

	19
	Sabiendo que el coeficiente de validez entre un test y el criterio es de .8, podemos decir que el valor predictivo de dicho test es .4...................................
	 

 V
	 

 

	20
	El método de equiparación conocido como “transformación lineal” supone la igualación de puntuaciones a través de las puntuaciones típicas..........................
	 

 V
	 

 


 

 

 

 

